



上图：2020年10月31日，国产C919客机在南昌飞行大会进行动态展示。

以上，有三方面的考虑。首先是经济恢复的情况，预计今年的经济总体上能够保持平稳运行。其次是考虑基数的因素，从GDP数据上看，全年可能会呈现“前高后低”的走势。最后是保持经济持续健康发展的需要，在确定今年GDP预期目标时，不仅要考虑今年的情况，也要统筹考虑明后年，尽可能做到预期目标在年度之间不要忽高忽低，能够保持经济长期平稳运行。

实现这一目标，需要宏观政策的配合。孙国君表示，宏观政策保持连续性、稳定性、可持续性，延续和优化去年的政策逻辑和着力点，不会急转弯。

“中央财政、省级财政加大对市县基层的财力保障。第一个是中央本级支出继续安排负增长，而中央财政对地方一般性转移支付增长

7.8%，增幅明显高于去年。第二个是今年将2.8万亿元中央财政资金纳入直达机制，意味着财力更快到达基层，这是对基层落实保就业、保民生、保市场主体力度的进一步加大。”孙国君表示，在减税方面将继续执行一些制度性减税政策，对去年出台的阶段性减税政策作一些优化调整。

孙国君介绍，经过集中攻坚，一批重大风险隐患得到有效处置，金融风险趋于收敛、总体可控。

受到新冠肺炎疫情防控的特殊因素影响，2020年政府工作报告没有设置具体的GDP增长目标。2021年政府工作报告敢于设置GDP底线目标，这本身就体现了自信和底气。同时，“6%以上”不仅是一个总量目标，也有着优化经济结构、转变发展方式的内涵。2021年政府工作报告提出“单

位国内生产总值能耗降低3%左右”，并要求扎实做好碳达峰、碳中和各项工作，制定2030年前碳排放达峰行动方案，这都会进一步推动中国新能源发展，让绿色清洁成为经济发展的底色。同时，从“深入推进重点领域改革，更大激发市场主体活力”，到“依靠创新推动实体经济高质量发展，培育壮大新动能”，都提出了一系列务实举措，将进一步促进科技自立自强、激发创新创造活力，让创新驱动释放更大动能，促进经济高质量发展。

“6%以上”的增长目标里，还包含着人民对美好生活的向往，体现着以人民为中心的发展思想。中国能够在全球范围内率先实现正增长，得益于有效的疫情防控，这背后是“一切为了人民”的价值取向和“一切依靠人民”的力量源泉。

“6%以上”的增长也将是散发